C. OBLICZENIA

Dobér zaworu bezpieczenstwa na przewodzie c.o.
(wg PN-99/B-02414)

1. Zatozenia do obliczen:
— moc cieplna wymiennika c.o. Q, = 240 kW,
— parametry sieci cieplnej Tma = 135/75°C, p = 1,6 MPa,
— parametry instalacji Tmax = 80/60°C, p = 0,3 MPa,

2. Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa:

— pekniecie ptyty wymiennika ciepta wg DT-UC-90 ZS/E

my = 5,03*a.*A*/ (p, — p1) * p1

gdzie:
A — powierzchnia przebicia ptyty wymiennika A = 37mm?

decyzja COBRTI - INSTAL
a. — wspoétczynnik wyptywu dla przebitej ptyty o = 1
p, - cisnienie dopuszczalne wody sieciowej p,= 1,6 MPa
p,1- cisSnienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa p,=0,35MPa
p; — gestos¢ wody sieciowej dla temp. Ty = 135°C

p,= 930,8 kg/m°

my = 5,03*1*37*/(1,6 — 0,35) * 930,8
m; = 6 348 kg/h

— wydajnos¢ wymiennika wg DT-UC-90 KW/04

N
my = 3600*?

gdzie:
N — moc cieplna wymiennika N = 240 kW
r - ciepto parowania wody dla temp. 135°C r = 2159,80 kd/kg

240
2159,80

my = 3600*

m, = 400 kg/h



— otwarcie przewodu uzupetnienia

M3 = 5,03*a.*A*/ (p, — p1) * P

gdzie:
A — obliczona powierzchnia dla kryzy o przekroju 10mm
nd? 2
= = 78,5 mm
oc =1

p, - cisnienie dopuszczalne wody sieciowej p,= 1,6 MPa
p, - CiSnienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa p,=0,35MPa
p1 — gestos¢ wody sieciowej dla temp. Ty = 70°C

p,= 977,81 kg/m®

ms = 5,03*1*78,5*/(1,6 — 0,35) * 977,81
ms = 13 804 kg/h

— wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa
m = My+My+M3
m = 6 348+400+13 804 = 20 552 kg/h
— udziat pary w mieszance

i1—ip
T

Xp =

gdzie:
i,- entalpia wody przy nadcisnieniu i temp. Ty = 135°C
i, = 568 kd/kg
i;- entalpia wody przy nadcisnieniu p; = 0,0 MPa i; = 419 kd/kg
r — ciepto parowania wody r = 2159,80 kJ/kg

568—419
Xo =———=0,069
2159,80

— okreslenie wspoétczynnika wyptywu wody a,

a; = k1 *kg*q



gdzie:

ki — mnoznik przeliczeniowy k; = 0,35 dla by = 10%

ko— mnoznik korygujacy ze wzgledu na lepkosc cieczy k, = 1

a - wspodtczynnik wyptywu cieczy dla zaworu bezpieczenstwa
a=0,78

a. = 0,35*170,78 = 0,273

— wymagana powierzchnia przekrojéw kanatow doptywowych
zaworu bezpieczenstwa wg DT-UC-90 KW/04

(1-X3)*m
- 5,03%0c*/ (P2—P1)*P1

W

gdzie:
p,- CiSnienie otwarcia zaworu p,=0,35MPa
p1 — cisnienie odptywowe p;= 0 MPa

(1-0,069)%20 552
~ 5,03%0,273%,/(0,35—0,0)¥930,8

W

A, = 772mm?

Xz*m
Ap =
10*kq *ky*ax(p1+0,1)

gdzie:

ky — wspotczynnik poprawkowy uwzgledniajgcy wtasciwosci
czynnika przed zaworem bezpieczenstwa k; = 0,53

ko — wspotczynnik poprawkowy uwzgledniajgcy wptyw stosunku
cisnien ks = 1

p1- CiSnienie otwarcia zaworu p,=0,35MPa

0,069%20 552
Ap -
10+0,53+10,78+(0,35+0,1)

A, = 762 mm?

A= AutA,



A = 772+762 = 1 534mm?
1 534/2 (ilo$é zaworéw) = 76 7mm?

— najmniejsza Srednica wewnetrzna kanatu
zaworu bezpieczenstwa

4xA
dW = J7i
4%x767
Y74l 3,14
dyw = 31Tmm

Dobrano:

- 2 zawory bezpieczehstwa Syr typ 1915 Dn40
e wartosc¢ cisnienia poczatku otwarcia 0,35 MPa
e Srednica wewnetrzna kro¢ca dolotowego 35mm

przeptywowego



Doboér zaworu bezpieczenstwa na przewodzie c.w.

1. Zatozenia do obliczen:
— moc grzejna c.w. Q, = 30 kW,
— parametry sieci cieplnej Tmax = 135/75°C, p = 1,6 MPa,
— parametry instalacji Tmax = 55/50°C, p = 0,6 MPa,

2. Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa:

— pekniecie wezownicy wg DT-UC-90 ZS/E

m; = 5,08*a"A%/ (D, — p1) * p1

gdzie:

A — przekroj rurki wezownicy w podgrzewaczu, srednica rury
wezownicy d=25mm

o, =1

p, - cisnienie dopuszczalne wody sieciowej p,= 1,6 MPa

p,1- cisnienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa p,=0,65 MPa

p; — gestos¢ wody sieciowej dla temp. Ty = 135°C
p,= 930,8 kg/m®

Id>
A=—

4
3,14%252

A = = 490,62mm?

my = 5,03*1*490,62*,/(1,6 — 0,65) * 930,8
m; = 73 384 kg/h

— wydajnos¢ wymiennika wg DT-UC-90 KW/04

N
my = 3600*?

gdzie:

N — moc cieplna podgrzewacza N = 30 kW

T - ciepto parowania wody przy temp. T; = 135°C
r=2159,80 kd/kg



490
2159,80

my = 3600*

my = 50 kg/h
— wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa
m = my+Mmo,

m = 73 384+50 = 73 434 kg/h

— udziat pary w mieszance

X, = 1=l
T
gdzie:
i,- entalpia wody przy nadcis$nieniu i temp. Ty = 135°C i, = 568
kJ/kg

i,- entalpia wody przy nadcisnieniu p; = 0,0 MPa i; = 419 kd/kg
r — ciepto parowania wody przy cisnieniu przed zaworem
bezpieczenstwa r =2159,80 kd/kg

568—419
Xo =——— = 0,069
2160

— okreslenie wspotczynnika wyptywu wody a,
ac = ki*ko*a

gdzie:

ki — mnoznik przeliczeniowy k; = 0,35 dla by = 10%

ko — mnoznik korygujacy ze wzgledu na lepkos¢ cieczy ko = 1

a - wspotczynnik wyptywu cieczy dla zaworu bezpieczenstwa
a=0,78

o. = 0,35*1*0,78 = 0,273

— wymagana powierzchnia przekroju kanatow doptywowych
zaworu bezpieczenstwa wg DT-UC-90 KW/04



(1—X2)*m
5,03%0tc*/ (D2 —P1)*P1

w =

gdzie:
p,- ciSnienie otwarcia zaworu p,=0,65MPa
p1 — cisnienie odptywowe p;= 0 MPa

(1-0,069)%73 434
5,030,273,/ (0,65—0)*930,8

w =

A, = 2 024mm?

Xz*m
10*kq*ky*ax(p1+0,1)

A, =

gdzie:

ky — wspotczynnik poprawkowy uwzgledniajgcy wtasciwosci
czynnika przed zaworem bezpieczenstwa k; = 0,53

ko — wspotczynnik poprawkowy uwzgledniajgcy wptyw stosunku
cisnien ky = 1

p;- cisnienie otwarcia zaworu p,=0,65MPa

0,069%73 434
10%0,53%1%0,78+(0,65+0,1)

A, =

A, = 1 634mm?
A= A+A,
A =2 024+1 634 = 3 658mm?

3658/3 (ilo$¢ zaworéw) = 1219mm?

— najmniejsza srednica wewnetrzna kanatu przeptywowego
zaworu bezpieczenstwa




4%1219
dw =
3,14

dw = 39mm

Dobrano:

- 3 zawory bezpieczenhstwa Syr typ 2115 srednica Dn50
e wewnetrzna srednica krocca wlotowego 42mm
e cisnienie poczatku otwarcia 0,65 MPa



Dobor zaworu bezpieczenstwa na przewodzie zimnej wody

1. Zatozenia do obliczen:
— moc grzejna c.w. Q, = 30 kW,
— parametry sieci cieplnej Tmax = 135/75°C, p = 1,6 MPa,
— parametry instalacji Tmax = 10°C, p = 0,4 MPa,

2. Wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa:

— pekniecie wezownicy wg DT-UC-90 ZS/E

m; = 5,03*a."A*/ (P2 — P1) * p1

gdzie:

A — przekrgj rurki wezownicy w podgrzewaczu, srednica rury
wezownicy d=25mm

a; =1

p, - ciSnienie dopuszczalne wody sieciowej p,= 1,6 MPa

p1- CiSnienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa p,=0,6 MPa

p; — gestos¢ wody sieciowej dla temp. Ty = 135°C
p.= 930,8 kg/m°

FNELS
4
A = 31425 _ 490 62mm?

my = 5,03*1*490,62*,/(1,6 — 0,6) * 930,8
m; = 75 290 kg/h

— wydajnos¢ wymiennika wg DT-UC-90 KW/04

N
my = 3600*7

gdzie:
N — moc cieplna podgrzewacza N = 30 kW

T - ciepto parowania wody 2159,80 kd/kg

30
2189,8

m, = 3600*



10

my = 50 kg/h
— wymagana przepustowos¢ zaworu bezpieczenstwa
m=mq+Mmy

m =75 290+50 = 75 340 kg/h

— udziat pary w mieszance

X, = 1=l
T
gdzie:
i,- entalpia wody przy nadcis$nieniu i temp. Ty = 135°C i, = 568
kJ/kg

i;- entalpia wody przy nadcisnieniu p; = 0,0 MPa i; = 419 kd/kg
r — ciepto parowania wody przy cisnieniu przed zaworem
bezpieczenstwa r =2159,80 kd/kg

568—419
Xo =——— = 0,069
2160

— okreslenie wspotczynnika wyptywu wody a,
ac = ki*ko*a

gdzie:

ki — mnoznik przeliczeniowy k; = 0,35 dla by = 10%

ko — mnoznik korygujacy ze wzgledu na lepkos¢ cieczy ko = 1

a - wspotczynnik wyptywu cieczy dla zaworu bezpieczenstwa
a=0,78

o. = 0,35*1*0,78 = 0,273

— wymagana powierzchnia przekroju kanatow doptywowych
zaworu bezpieczenstwa wg DT-UC-90 KW/04

(1—X2)*m
5,03%0tc*/ (P2—P1)*P1

w =
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gdzie:
p,- ciSnienie otwarcia zaworu p,=0,45MPa
p.1 — Cisnienie odptywowe p;= 0 MPa

(1-0,069)*75 340
5,030,273,/ (0,6—0)*930,8

w =

A, =2 161mm?

Xz*m
10*kq*ky*ax(p1+0,1)

A, =

gdzie:

ky — wspotczynnik poprawkowy uwzgledniajgcy wtasciwosci
czynnika przed zaworem bezpieczenstwa k; = 0,53

ko — wspotczynnik poprawkowy uwzgledniajgcy wptyw stosunku
cisnien k; = 1

p;1- cisnienie otwarcia zaworu p,=0,45MPa

0,069%75 340
10%0,53%1%0,78%(0,6+0,1)

A, =
A, = 1796 mm?
A=A+A,
A=2161+1796 =3 957mm?

3 957/3 (ilo$¢ zawordéw) = 1319mm?

— najmniejsza srednica wewnetrzna kanatu przeptywowego
zaworu bezpieczenstwa

4%1319
3,14

w
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dyw =41mm

Dobrano:

- 3 zawory bezpieczenstwa Syr typ 2115 srednica Dn50
e wewnetrzna srednica kro¢ca wlotowego 42mm
e cisSnienie poczatku otwarcia 0,45 MPa



